406 Algebra linear

S I I -1 1 0 0 0
A =3 3 3| x|-3 3 3| =10 0 o0
-4 4 4 4 4 -4 0 0 0

A matriz A € nihilpotente de indice 2.

Se A?=0,.entio A’=A%*=A5= _ =A"=0Q.
b) Se
1 1 3
A=|5 2 6
B A B |
11 3 113 0 0 0
A*=| 5 2 6|%| 5 2 6|=|3-3 9
=2 =1 =3 =2 =1 =3 -1 -1 ~3J
0 0 0 1 1 3 0 0 0
Ad =A% x A= 3 3 9(x[s5 2 6|=(0 0 0
o =1 £3 & - A3 0 0 0

A matriz A € nihilpotente de indice 3.

Se A'=0,entio A*=A"=A%= _ =A"=0,

Al16 PROBLEMAS RESOLVIDOS

1) | Determinar a matriz AT transposta da matriz

(B8]
LY
dn
oo

Solucéo
-
2
3
AL =
-5
8

4 5
A=|3 -7
2 4
4 3

C =
| 2

2_) Calcular (AB

Solugédo

a) Cilculo de

b) Determinag:

(AB)T=gT =
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Solugdo

-y
3 7
AT =
501
8 9

4 5 -4 6 -3
A=] 3 7|, B= y
e 3 5 8
s 7] 1 -5 0
€= e D=0 0 2
1 2
R 1 1 0

2) Calcular (AB)T.

Solucdo

a) Cdlculo de A(3. 25 = B(?_, 3~ E(3. 3)

4 5 S @ 0 -1 =52
E=| 3 7 =| 9 -7 -85
5 4 = 3 &8 4 8 38

=] 9 -4
(ABYT=gT=|-1 -17 8

=52 -65 38
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3)  Caleular BTC.
Solucdo

a) Determinagdo de B:

-4 -3
BT =| o 5
-3 8

h) Cdlculo de B-[r3‘ 2) A Ct')"}) = F(:{. ')]:

-4 -3 4 3 -19 6

BIC=F=| 6 5| = 29 -8
l B

3 8 - -4 25

4)  Calcular (AB)'D.
Solugédo

a) Cdlculo de (AB)T:

(No caso presente, ( AB)T =ET jd foi calculado no problema 2.)

b) Calculo de (AB)'D=E[; 3, x D3 3,=G3, 3’

-1 9 4 1 =5 0 -5
(ABYD=G=| -1 -17 g8 |x[o o0 2|=|7
52 65 38 1 1 0 -14

classificar

Solucdo

a) Determ

b) Cidlculo ¢

S=A+AT

¢) Determin

Tendo em vis
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Dada a matriz:

2 § 9
A=l4 7 1
3 6 2

classificar a matriz A+ A! =S,

Solucao

a) Determinagdo da matriz AT,

[
.
LY

25 9 2
S=A+AT |4 7 1|+]|5
3 6 8 9

Tendo em vista que A+ AT =5=8T A+ AT ¢uma matriz simétrica.
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6)  Dada a matriz

classificar a matriz A - AT =P,

Solucao

a) Determinag¢do de AT,

6 -3 2
AT =11 8 -6
4 5 7

6 1 4 6 -3 2 0 4 2
P=A-AT=|3 8 5|-|1 8 6|=1|-4 0 1
2 6 7 4 -5 7 =2 =Y @

0 -4 -2
PT =4 o0 -l
2 1 0

Tendo em vista que A - AT=p=PT A-AT ¢uma matriz anti-simétrica.

7)

Dada a ma

(3]

classificar

Solugdo

8)

a) Determ

(8]

AT =

b) Cdlculo

S=AAT =

¢) Determi
13

-11
Tendo em:
Dada a ma

cos 0
M=| sen
0

calcular M
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) Dada a matriz

classificar a matriz AAT =S.

Solucdo

a) Determinagdo de AT:

|39
wn

2]
(%]
3%
W
ot
(o8]

-11

=11 24
Tendo em vista que A . AT=8= ST. AAT ¢ uma matriz simétrica.
Dada a matriz:

cosf -senf 0
M=|senf cosf 0
0 0 1

calcular MMT e classificar a matriz M.
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Solucdo Solugdo

a) Determinagdo de MT: Al =

cosf senf O

T Tendo em vis
M* =|-senf cosé O

0 0 1
10) Dada a matriz
-2
b) Cilculo de MMT = Q: A= 2 -
4 4
cos -senf 0 cosf senfl 0
. 2
Q=MMT= | senf cos®@ O |x|-senf cosf O calcular A® ¢
0 0 1 0 0 1
Solucao
2
2 =
cos’f + sen®d + 0 cos® senfl - senfcosd +0 0O 1 0 0 A= -2
Q=MMT= | senf cos® - cosf senf + 0 sen’f + cos?f + 0 0f=]10 1 0 \ -4
0 0 1 0 0 1 |

J Tendo em vist
Dadas as matr

=1
Se Q=MMT =1, MT =M e, por conseguinte, a matriz M € ortogonal.

1 2
A=l 0 3
| . 0 0
‘ 9)  Dada a matriz -
10 =25 r
A= 3 0
<4 -10 c=]-2 2
. . |
calcular A? e classificar a matriz A. L
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Solugdo

10 =25 10 -25 0 0
A= P
4 -10 4 -10 0 0

Tendo em vista que A? € igual & matriz zero, A ¢ nihilpotente de indice 2.

10) Dada a matriz

calcular A? e classificar a matriz A,

Solugao
2 -l 1 2 -l 1 2 -l 1
Al=| 2 3 -2 |x|[-2 3 2 |=(=2 3 -2
-4 4 -3 -4 4 -3 -4 4 -3

Tendo em vista que A? = A, a matriz A ¢ idempotente (periodo igual a 1).

Dadas as matrizes triangulares superiores (A e B) e inferiores (C e D).

’_1 21 3 <4 2
A=|0 3 -2( B=[0 1 -3
0 0 -4 0 0 1

~ . -
30 0 -1 0 0
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11) Calcular AB e classificar a matriz AB=E.

Solugdo
1 2 | 2 -l 2
E=AB=|0 3 =2 x 0 I -3
0 0 -4 0 0 1

A matriz AB = E ¢ uma matriz triangular superior.

12) Calcular CD e classificar CD = F.

Solugdo
3 0 0 -1 0 O
F=CD=|-2 2 Ol x|-3 4 0
1 1 =3 2 1 1

A matriz CD =F ¢ uma matriz triangular inferior.

A.16.1 Problemas Propostos
1) Determinar a matriz AT transposta da matriz

2 e 3 =5

Dadas as matrizes:

5 0 6
' —‘ 1 -3 -2
-8 0 3 s
= y B = 7 8
B -2 2 7
0 6 3 -8
1 -1 -5

(]

I

t-2

=3
-11
-4
2)
3)
4)
0 5)
0
6)
-3
7)
8)
9)
3 0 10)
1 -8
11)
5 4

Calcular (

Calcular (

Calcular A
Calcular B
2(ATBT)

Dadas as m

Classificar
Classificar 1
Classificar /
Classificar ¢
Classificar E

Classificar C




